

Kepartinis darbininkų laikraštis

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje metams 12\$000, pusel metų — 7\$000, 3 mėnesiams — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.
Atskiras numeris — 300 reisų

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO-EGHO

TABELLA DE PREÇOS:

1.a pagina . 350\$000	Ult. 1/2 pagina 125\$000
1/2 " . 200\$000	cent. 1 col. . 15\$000
cent. 1 col. . 35\$000	TEXTO:
Ult. pag. int. 220\$000	cent. 1 col. . 21\$000

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė
S. PAULO, Rua da Moço'a, 424

4-til METAI

Leid. Spaudos b-vė "AIDAS"

S. PAULO, 1933 m. Outubro — Spalių mėn. 14 d.

Redaktorius A. Dutkus

Nr. 41 [174]

S. Paulo mieste lankėsi Argentinos prezidentas

Vokietija smarkiai ginkluojasi.

ARGENTINOS FAŠISTU BARBARIŠKUMAS.

Ispanijos vyriausybės krizis.

Londonas. Anglų spauda rašo, kad Vokietija paskutiniu laiku ginkluojasi ir ruošiasi karui. Vokiečių ginklų ir dūjų fabrikai dirba dieną ir naktį. Vokietija šiandien turi jau dangybę ginklų, kurie sukrauti arsenaluose.

Buenos Aires. Argentinos fašistai kas kartas ima vis labiau kelti galvas ir nuo žodžių pradeda pereiti į veikamus. Kordoboje socialistų partijos mitinge, kur buvo tūkstantinė minia žmonių, fašistai nušovė socialistų partijos atstovą Guevara, kuris kalbėjo į minią. Guevaros nužudymas sukėlė Argentinos

darbininkų ir moksleivių pasipiktinimą ir protestus. Nuo fašistų kultūrai žuvs deputatas nujautė jam grėsiantį pavojų ir reikalavo, kad jo ir jo šeimos gyvybė būtų apsaugota. Guevara laidotuvisė dalyvavo tūkstantčiai žmonių. Po šio įvykio Kordoboj tapo uždarytos fašistų organizacijos.

Madridas. Lerroux neseniai sudarytoji Ispanijos vyriausybė atsistatydino. Naują vyriausybę sudarė Martinez Barrios — radikalus. Nauja vyriausybė sudaryta iš radikalų ir respublikonų partijos žmonių.

Naujas rusų-japonų incidentas.

Paleido Ispanijos seimą.

Tokioje Iš Harbino pranešama, kad Sor. Rusijos ginkluoti kareiviai perėjo sieną ir užpuolė vieną kaimą netoli Amuro upės. Mandchukuo vyriausybė pasireiškė protestą Sor. Rusijai.

Argentinos prezidento vizitas.

Madridas. Naujoji vyriausybė ir respublikos prezidentas pasirašė dekretą paleisti Ispanijos seimą. Seimas paleistas ir nauji rinkimai paskelbti lapkričio 19 dieną. Dešimtos grupės tikisi per naujus rinkimus laimėti daugumą ir paimti šalies valdymą į savo rankas bei socialistų pagalbą.

VIETINĖS ŽINIOS

Argentinos prezidento vizitas.

trėmėjų susisiekimas buvo nutrauktas. Tokia didelė audra seniai yra buvusi, ypač S. Paulyje.

Kinai skeibia japonams boikotą.

S. Paulo, Argentinos respublikos prezidentas Agustin Justo į Rio de Janeiro atvyko perėitą šeštadienį ir ten viešėjo ligi ketvirtadienio. Ketvirtadienį specialiu traukiniu atvyko į S. Paulo ir Luz stoty buvo iškilmingai sutiktas S. Paulo vyriausybės atstovų kariuomenės ir didelės žmonių minios. Argentinos prezidentas aplankė S. Paulo žymėnes įstaigas ir penktadienį po pietų traukiniu išvyko į Santos, kur jo laukė laivas. Lydimas Argentinos oro eskadri lėš prezidentas išvyko.

Sprogo katilas ir užmušė 4 darbin.

Brazilija ir Argentina pasirašė taikos sutartį.

Shanghai. Kuomintang'o komitetas išleido nurodymus, kuriuose raginama kiniečius boikotuoti japonų prekes. Galimas daktas, kad kiniečių boikotas gali privesti prie ginkluoto konflikto su japonais.

Rio. Viešint Argentinos prezidentui ir už. reik. ministeriui Rio de Janeiro, tarp abiejų šalių tapo pasirašyta taikos sutartis. Šis didžiausias Pietinės Amerikos valstybių draugiškumas turi didelės reikšmės ir įtakos ir kitoms valstybėms.

Recife. Limoeiro mieste vienoje dirbtuvėje sprogo garinis katilas ir užmušė 4 darbininkus, 9 darbiuokius sunkiai sužeidė.

Austrijos darbininkų protestas.

Ir žydai turi „šventųjų“.

Užpuolė skėriai.

Vilnius. Ne tik katalikai turi „šventųjų“, bet žydai taip pat. Iš Vilniaus pranešama, kad ten pasmirė toks vienas ryšininkas „šventasis“ Chofetz Chaim 105 metų amžiaus.

Assis Brazil užims Minas prezidento vietą.

Vienna. Austrijos vyriausybė uždraudė pardavinėti anstrų socialdemokratų partijos organą „Arbeiter Zeitung“. Dėl to Austrijos darbininkai pakėlė protestą ir paskelbti streiką įvairiose pramonėse.

„Nuvešim Leipcigian ir sušaudysim“

Campinas. Laikraščiai praneša, kad pietinėse valstijose užplūdo daug skėrių ir jie debesimis eina į šiaurę ir jau pasiekė kai kurias vietas S. Paulo valstijoje. Campinas apylinkė skėriai n t pasirodė ir naikina „kininkų pasėlius.

Rio. Buvęs Brazilijos respublikos prezidentas Assis Brazil paskirtas Minas Geraes estado prezidentūrai į mirusio prezidento Otogario Maciel vietą.

Madridas. Ispanijos vyriausybė nutarė pripažinti Dabartinę Kubos vyriausybę su laikinuoju prezidentu Grau San Martin priėmky.

Eitkūnai. Eitkūnuose hitlerininkai areštavo Kybartų (Lietuvos) pasų kontrolierį valdininką Klebanovą. Ką vokiečiai mano su juo daryti nežinia, bet jį kalina šnipinėjime Lietuvos naudai ir tuo pačiu stengiasi iš Klebanovo kuoduogausia išgauti žinių apie Lietuvą. Hitlerininkai Klebanovą grąšina: „Išvešime į Leipcigą, nurošime ir sušaudysime“.

Audra padarė daug nuostoliu.

Žudosi bedarbiai.

Mergaitė buvo laikoma 8 metus geležinėje tankoje.

Sugavo pinigų dirbėjas.

Buenos Aires. Argentinoj, Rosario mieste policija rado viename tanke mergaitę Au elia Bonaforte, kuri ten įbūvo 8 metus. Ją ten paslepė tūlas Guyomere 1924 metais, kad niekas iš jo mergaitės nepaviliotų ir toje tankoje mergaitė buvo pusbadžiai maitinama per 8 metus. Bet policija netikėtai ją užliko ir „paviliojo“ mergaitę, o jos „globėją“ parduokė teismui.

Bello Horivonte. Pereitą šeštadienį, Minas Geraes estade, apie Juiz de Fora perėjusi audra padarė apie milijoną milreisų nuostolių.

Santiago, gimis dienomis Santiago mieste, Chilej, bedarbis Segundo Olivarez, 56 metų amž. vienoje miesto aikštėje užlipęs ant aukšto paminklo šoko žemėn ir mirė vietoje. Šaužudystę papildė dėl begalinio skudo ir bado, kurio jau nebegalėjo pakęsti.

Čia nėra krizio.

Florianopolis. Jaragna mieste policija sugavo pinigų dirbėją tūlą Curt Stopcke, pas kurį rastą 1691 netikra moneta po 2 milreisu. Pinigų „meistras“ atiduotas teismui.

Sugavo du garsiu plėšikus.

Kuboj atsidarė moky los.

Buenos Aires. Argentinos prezidento generolo Justo kelionė Brazilijon Argentinai kaštuosianti 5 milijonus pozu. Kiek prezidento priėmimas Brazilijai apsisieja, dar nežinia.

Nuo kavos nusinuodijo 17 žmonių

Rio. Rio de Janeiro policija šiomis dienomis sugavo du garsius plėšikus, Jean Clovis ir Luigi Costa. Plėšikai yra pasižymėję savo plėšimais, visoje Brazilijoje, bet daugiausia jie veikė S. Paulo ir Rio miestuose.

Havana. Diktatoriui Machadui viešpatuojant visos aukštosios mokyklos buvo uždarytos. Diktatoriams, mat, lengviau valdyti, kuomet žmonės tamsūs, neapsiėviete. Dabartinė Kubos vyriausybė pradeda atidaryti mokyklas. Havanos universitetas, kuris jau 3 metai uždarytas, pradės veikti.

Amerikos J. V. areštuoja fašistus.

Recife (Pernambuco). Guayana miestely Carneiro Mello šeimoje 17 žmonių pagėrė kavos užsinudijo. Policijos gydytojams padarius tyrimą, rado, kad kava buvo užnuodyta stipriais nuodais. Policija tyrinėja šių piktadarystę.

Pardavinėjo kokainą.

Meksikoje uždaryta 300 mokyklų.

Filadelfija. Amerikos J. V. Filadelfijoje sušėklė slapta fašistų organizacija, kuriuje priklausė daug generolų ir kitų aukštųjų kariškių. Policija areštavo kariškius priklausčius fašistų organizacijoj ir rado pas juos apert ginklų ir pasiruošimų planą žygiuoti į Vašingtoną ir paskelbti Roosevelta šalies diktatorium.

Didelė audra padarė daug nuostolių

Surado dingusią milijonierę.

Meksika. Meksikos vyriausybė šiomis dienomis įsakė uždaryti 300 bažnyčių federaliniam distrikte. Tam distrikte paliko tik 25 bažnyčios.

NEMOKEKITE butų nuomos!

Ar Tametos žinote, jog pirmas ir būtinas žmogaus troškimas yra pirmiausia įsigyti nuosavą namą? Ar Tametos matote puikiausius žemės sklypus, kur pastatyta daugiau kaip 200 gyvenamųjų namų su elektros apšvietimu? Mes juos statome išimokėjimui visokiomis kainomis pagal pirkejo ilgale ant **VILLA ZELINA** - Bonde Villa Prudente (32) Stotis Ipiranga S.P.R.

Teirautis: Praça Antonio Prado 3, sobr. nuo 14-17 val. Tel. 2-5023. Sekmadeniais ir šventadieniais ant **VILLA ZELINA**, Av. Zelina, 38 pas K. Korikiškio. Žemės dokumentai nuo 1820 metų pas savi-ninką *Claudio Monteiro Soares*.

TARPTAUTINIO DARBININKŲ JUDEJIMO STRATEGIJA IR TAIKA FASISTINĖS REAKCIJOS LAIKU

Rezoliucija, priimta Paryžiaus konferencijoje).

(taša).

Šiandien, kuomet kruvinas teroras ir vergija kankina Vokietijos darbininkų klase, tai komunistai darbininkai turi pripažinti, jog darbininkų klasės pareiga yra ginti tos demokratijos įstaigas, nes jos užtikrina jiems laisvę ir sudaro pagrindą jų kovai. Antra vertus, Vokietijos įvykiai sustiprino socialistų darbininkų įsitikinimą, kad tenai, kur buržuazija atmeta demokratiją ir prola fašizmo glėbį atimdama darbininkų klasei demokratines kovos priemones, vienintelis pasiluosavimo kelias, kuris jiems palieka, yra revoliucinė kovė.

Socialistinis Darbininkų Internacionalus karštai protestuoja viso civilizuoto pasaulio akys prieš Hitlerio barbarizmą. Jisai siūnčia brolišką veikimą Hitlerio fašizmo aukoms, mūsų broliams kurie yra kankinami kalėjimuose ir koncentracijos stovyklose, moterims ir vaikams, netekusiems savo maitintojų, ir ypatingai tiems didvyriškiems draugams, kurie nepaisant visokių žiaurumų ir kankinimų palaiko gyvą socializmo idėją Vokietijoje. Mes pareiškiame savo solidarumą su pavergta Vokietijos liaudimi ir mes šaukiame darbininkų klase ir visus pasaulio tautas stoti į kovą prieš fašizmą, ta mirtiną darbininkų klasės, laisvės ir taikos priešą.

Konferencija nutaria:

1. Kad visos socialistų partijos rengtų masines demonstracijas prieš fašizmą tą savaitę, kurios įeina metinė 1918 m. lapkričio 9 d. revoliucijos sukaktis Vokietijoje.

2. Kad visos Socialistų partijos parodytų savo solidarumą su fašizmo aukomis, su kalėjimuose kenčiančių draugų šeimomis, remiantį Matteoti fondą, kuris šelpia Vokietijos fašizmo aukas.

3. Kad Socialistinis Darbininkų Internacionalus dalyvauja visose pastangose sustiprinti moralinį ir materialinį boikotą prieš hitlerizmą, ir

4. Kad Socialistinis Darbininkų Internacionalus ragintų visas laisvas šalis vienytis prieš tuos pavojus, kuriuos iššaukė Vokietijos ir Italijos fašistų valdžios.

Socialistinis darbininkų internacionalus ragina demokratines valdžias iškelti Tautų Sąjungoje klausimus, kuriuos pagindė hitlerizmo pergalė, grąšinant pavojum Europos taikai, o ypatingai Vokietijos ginklavimosi klausimą ir hitlerizmo

rininkų žygius prieš Austriją ir Daniją, kuriems laisvę užtikrina jų konstitucijos ir tarptautinės sutartys.

Konferencija priima bendrą profesinių sąjungų Internacionalo ir Socialistinio darbininkų Internacionalo rezoliuciją kovai prieš karą. Ji pripažįsta Vokietijai taip pat, kaip ir visoms kitoms šalims teisių ir pareigų lygybę, bet ji pasisako prieš stiprinimą militarizmo, kuris laiko pavergimo Vokietijos žemes.

5. Socialistinis Darbininkų Internacionalus šaukia visus kovoti prieš karą pavojų, kurį padidino fašistų pergalės. Demokratinių šalių darbininkai neprivalo pasiduoti karo pagundai, net jeigu būtų sakoma, kad karas paliuosuosias pavergtas tautas. Istorija moki, kad karas, pradėtas dėl laisvės visuomet pasibaigia imperialistinio pobūdžio sutartimis, kurių pasekoje sustiprėja nacionalizmas pergalėtojų ir nugalėtojų šalyse ir gali paruošti dirvą dar baisesniam despotizmui.

Jeigu tačiau, nežūrint darbininkų pasipriešinimo ir politinių cionų (profesinio ir socialistinio) vadovybės karas vis tiek kiltų, tai darbininkai šalių, įvolytų į kovą, ir net tų šalių, kurios būtų užpuiktos, turėtų dvejopą pareigą: vienoje pusėje saugoti visą savo organizacijų nepriklausomybę ir veikimo laisvę;

antroje pusėje palaikyti ryšius su Internacionalais, idant būtų galima kovoti greičiausiai sustabdyti mušius.

Konferencija išreiškia savo įsitikinimą, kad akivaizdoje augančio pyvojaus civilizacijai iš nacionalistinio fašizmo pusės, turi būti suvienodintas tarptautinis veikimas ir labiau subendrinti visų šalių darbininkų žygius. Ji atmeta bet kokią koncesiją nacionalizmui ir bet kokius kompromisus su juo.

Varde 30 milijonų bedarbių pasulyje, kurie kenčia vargą ir kurda, varde nesuskaitomų masių smelkiosios mėsos čionijos ir nubiedėjusių valstiečių, varde jaunimo, kuriam yra atimta progą užsidirbti duonos kėšni, varde tų kankinių, kuriuos smaugia ir persekia fašizmas, konferencija ragina visas tautas prisidėti prie Internacionalo kovos prieš fašizmą, karą ir kapitalistiskos tvarkos barbarizmą.

Galas.

Rusų-lenkų broliavimas ir Lietuva

Telegramos praneša, kad Sov. Rusijos diktatorius Stalinas nusiuntęs Pilsudskii pakvietimą atvažiuoti į Maskvą paviešėti ir pažūrėti raudonosios armijos parado. Kartu su tuo pakvietimu Stalinas nusiuntė Pilsudskii ir slaptosios caro policijos dokumentus, kuriuose Pilsudskis buvo kaltinamas revoliucine agitacija prieš caro valdžią. Tai padaryta dėl to, kad pirmūnas Lenkijos diktatoriui, jog buvo laikas, kuomet ir jis buvo revoliucionierius taigi artimas Sovietų valdžiai draugas.

Ar Pilsudskis važiuos Maskvon, ar ne, nežinia, bet santykiai tarp Varšuvos ir Maskvos pasidarė labai broliški ir be tokios kolonės. Nuo to laiko, kai Vokietijoje pradėjo kilti šauksmas už ginklavimąsi, o ypač kai Hitleris atsistatė prie valdžios, Maskva ėmė greitai orientuotis Prancūzijos link, o kairieji Lenkija yra Prancūzijos sąjungininkė, tai Rusija turėjo susidraugauti ir su Lenkija.

Tą patką pasirašius, tarp Rusijos ir Lenkijos pradėjo reikštis nepaprasta meilė. Vyriausias Sovietų organas „Izves-

ta“ redaktorius Radekas dabar da išlėstė viešą eilę argumentų, nurodydamas, kad Rusijos ir Lenkijos broliškumas yra visai natūralus dalykas. Negi abi valstybės turinčios bendrus siekius ir principus. Radekas atranda, kad pagrindą šitai brolybei yra padėję jau pats Marksas su Engelsu ir Leninus. Todėl Sovietų Rusija turinti pripažinti dabar Lenkijai valdomų žemių sienas ir padėti Lenkijai tas sienas išlaikyti.

Šitas Sov. Rusijos pareiškimas yra skaudus smūgis Lietuvos valdžios politikai, kuri vis tikėjosi, kad Rusija padės Lietuvai atsiimti Vilnių iš Lenkijos. Pripažindama Lenkijai dabartines jos sienas, Rusija aiškiai dabar pasakė, kad Vilnius turi prigulėti Lenkijai.

Šitai dalykams susidėjus, mūsų patriotų deklamacijos apie Vilniaus atgavimą netenka jokios prasmės. Vilnius galėtų grįžti prie Lietuvos tik tokiame atsitikime, jeigu to patys gyventojai panorėtų. Bet laikomas Lietuvoj karo stovis, cenzūra ir komendantų sauvalė vilniaiečių nepatrauks prie Lietuvos.

Reichstaga sudegino hitlerininkai

Taip skelbia viešai prancūzų advonatas Moro Džiafferi.

Londono „Daily Express“ idėjo sensacingą iš Paryžiaus pranešimą, pavadinimą: Goeringas įsakė padegti Reichstaga. Tame pranešime sakoma, „Goeringas kaltas reichstago sudeginime. Aš turiu tam įrodymą“.

Tą sensaciją padarė vienas žymiausias prancūzų advokatų, garsus juristas

ir oratorius Moro Džiafferi, kuris savo laiku buvo pasiūles ginti kaltinamuosius reichstago padegime komunistus.

Moro Džiafferi yra narys tarptautinės tarydos komisijos susidariusios tikslu tirti tikrąją reichstago padegimo priežastį. Jis rūpestingai ištyrė reichstago deginimo davinius ir medžiagą ir

padarė tokį pranešimą;

„As oficialiai kreipiausi į Leipcigo teismą prašydamas man leisti ginti nelaimingus kaltinamuosius reichstago padegime. Savo pareiškimą teismui aš padariau visais tarptautinės teisės reikalavimais, bet dūr keletą savaičių negavau jokio atsakymo. Todėl dabar skaitau save oficialiu kaltinamųjų gynėju.“

„Žinau, kad man nebus leista kalbėti Leipcige, nes hitlerininkai per daug bijo tiesos, ir aš galiu pasakyti, kodėl jie bijo. Jie bijo dėl to, kad tai buvo padaryta paties Goeringo.“

„Kaip profesionalus advokatas, kuris nuolginiai ištyrė savo medžiagą, pareiškiu, kad visą dalyką paruošė Go-

eringas. Jisai įsakė padegti reichstaga. „Vokiški laikraščiai jau kitą dieną išdavė, kad padegėjai nebūtų galėję įeiti į reichstaga nesukėlę policijos dėmesio kitokiu keliu kaip tik požeminiu tuneliu, kuris veda iš reichstago rūmų į reichstago prezidento rūmus.“

„Galite patikėti, kad pagal autoritetingų parodymų reichstago sudeginti reikėjo 1500-1800 svarų degamosios medžiagos. O kas gyveno reichstago prezidento rūmuose? Pats Goeringas, kuris tuo pačiu metu buvo ir reichstago prezidentas ir prūsų policijos vadus.“

Aišku, kad jokios abejonės negali būti, kad reichstaga sudegino patys hitlerininkai.

„Duonos šaly“ badas

(Laiškas iš Lietuvos).

Juo toliau juo labiau Lietuva gyvena kryžę. Visur ji reikiškasi, visus kankina. Dejuoja visi, bet dejavimu nei krizės, nei krizės parazitai neišgaldinsi. Pasmus mėgstama kalbėti, jog esą krizė į Lietuvą atėjo iš užsienio. Taip kalba fašistai, norėdami nukreipti krivą dėmesį nuo savo žunybių, taip pleperioja ir vienas kitas mokytojas, op'z'ionierius. Bet argi užsienis kaltas, kad mūsų diktatoriai jau septinti metai kraštą plešia? Argi užsienis privertė mūsų valdovus leisti kismet per kelesdešimt milijonų neproduktyvių diktatūros išlaikymo reikalams? Ne užsienis atnešė mums karą, o mūsų valstybės pinigais, kunigų elgas, tautininkų partijos parazitus ir gaujas subsidijų ištroškusių „veikėjų“. Visa tai turime gruodžio 17 d. p. s. k. Parazitinė diktatūra kraštą iščėlė, nusilpnino jo atsparumą, o dabar aiškina, kad tai užsienis kaltas.

Dejuoja pas mus visi. Uklninkai, daugiau presiskolinieji gyvena kaip ne ant savo žemės. Žemės bankas, ar privatus kapitalas juos grėsia už skolas

išvaryti iš ūkio. Smulkieji ūkininkai negali išsimokėti dargi mokesčių. Begailes tingus anstolis, vardan respublikos' sėdi valstietiška Lietuva ant sprando. Jis pasidargęs vyriausias mūsų „tautiško vyriausybės“ atstovu. Su anatoiu žygiuoja policininkas, šnipas, puikiai išsirdėjęs lėlė karininkas ir virtinė kitų „ponų“ tykojančių iš valstiečio pasverti paskutinį dnonos kėšni.

Mažazemių ir naujakurių skurdas perėjo visas ribas, Lietuva, „duonos šalis“, javų, bekonų ir sviesto „neturimo kur dėti“. Bet mūsų naujakuriai ir mažazemiai badauja. Dažnai matai žmones žemės spalvos, išbadėjusius, gyvaplaukius apaugusius... Badauja, kenčia skurdą, bet tyli. Tik kai prabilis, bus audra šventoj mūsų Lietuvoj. „Lėks žvanglėdas nuo kalnierių mūsų ponų apicierių“, o su žvaigždėmis lėks ir galvos. Ne vardan „demokratijos“ sukils mūsų liaudis, bet vardan socialinės teisybės, vardan to, kad mūsų „duonos šaly“ nebūtų bado ir parazitizmo. Per socialinį teisingumą žengsime priekin į naują laisvę, į socialistinę demokratiją...

Lietuviska daŅna prizadino Lietuva

S. Paulo Sociologijos ir Politiko Instituto profesorius dr. Raul Briquet skaitydamas studentams paskaitą apie viešą opinią ir apie tai kas daro didžiausią įtaką į visuomenės sluoksnius, kad ją sužadinti ir paskatinti prie kokio nors žygio bei tikslo, pažymėjo, jog viena iš didžiausių įtaką turi spauda.

Spauda savo profesorius, yra dvidešimto amžiaus ginklas, kurio pagalba galima išjudinti didžiausias visuomenines prie vienikio ar kitokio tikslo. Spaudos vaidmuo šių dienų politiniame, visuomeniniame ir kultūriname gyvenime yra didžiausias. Dėl to kiekviena tauta, kiekviena valstybė, kiekviena visuomenės grupė stangiasi savo spaudą kuo labiau išvystyti. Dėl to nėra šiaudien ne tik tautos, bet ir visuomenės nestikrų sluoksnių, susispietusių politiniams, ekonominiams ar kultūriniais tikslais, kad neturėtų savo spaudos, savo viešosios nuomonės reiškie.

Bet ne vien tik laikraštis daro didelę įtaką į visuomenę, sako prof. dr. Raul Briquet. Didelė įtakos turi taip pat ir viešąją opinią dainos, muzika, tautai, nors jie ir neturi tokios aktyvios reiškmės, kaip spauda. Bet trūk-tant aktyvaus organo — spaudos — tautos savo tikslą siekia per meną, ypač žadina savo tautą dainomis, budina liaudies miegančią dvasią ir pasiryžimą, kartais net ir labai sunkiam žygiui. Pokarinėj tautų ir valstybių istorijoje, sako profesorius, mes turime vienintėlį pavyzdį, tai Lietuvos tautą, kurią ne kas kitas, o tik dainos prizadino lietuvių liaudį siekti laisvės ir nepriklausomybės.

Ilgus simtmečius lietuvių tauta vilko svetimųjų jungą, ilgus amžius ji buvo svetimųjų persekiojama už savo gimtąją kalbą. Atimta buvo iš jos teisė ne tik šviestis, bet ir melstis savoje lietuviškoje kalboje. Ji neturėjo savo spaudos, savo mokyklų, net ir bažnyčiose negalėjo naudotis lietuviška knyga. Lietuvių tauta buvo norėta surusinti, o kas tam reikė nors šir silpną pasipriešinimą, buvo išstremiami toli už Lietuvos ribų į Azijos tyrus.

Taip Lietuvių tauta vilko svetimą jungą, iš jos buvo viskos, kas tik lietuviška, išraunama. Bet niekas, jokia jėga neįstengė išrauti iš lietuvių širdies lietuviškos dvasios, jokia jėga nepajėgė

užčiaupti lietuviškos burnos, užgniauzti juo krūtinės, iš kurios plaukė jausmingos lietuviškos dainos po Lietuvos žemę. Pavergtos Lietuvos vienintelis ginklas tik ir buvo skambančios rytais ir vakarais lietuviškos dainos, kurios ir kėlė lietuvių tautos dvasią, budino ją iš miego ir ragino naujam žygiui — kovai už laisvę. Ir ji laimėjo. Iš po karo griuvėsių Lietuva atsikėlė: tupo nepriklausoma.

Sunku jai buvo tai pariekti, nes, kaip žinom, ji nieko neturėjo, apert savo pasiryžimo, nei pinigų, nei ginklų, nei kitokių reikalingų kylančiai naujai valstybei priemonių. Čia Lietuvių padėjo lietuvių gyveną Amerikoj, kurie matydami kylančią Lietuvą iš po vergijos, iš po karo griuvėsių, ištiesė jioms ranką paremdami materialiai. Bet ir Amerikos kontinente lietuviška daina taip pat turėjo didelę reikšmę bundančiai Lietuvai, nors ten lietuvių turėjo ir plačią spaudą. Bet su lietuviška daina lietuvių priešė ne tik prie lietuvių širdies, bet ir prie kitos tautos žmonių, iš kurių, kad ir nemadžiąginę, tai stiprią moralinę paramą gavo. Nes skambios, jausmingos ir gražios lietuviškos dainos jaudino kiekviena svetimos tautos žmogų traukė prie lietuvių simpatijas...

Taigi, Lietuva mes šiandien turime kaip pavyzdį, kuri tik per savo dainas neprarado lietuviškumo išsvadavo iš vergijos ir atgavo nepriklausomybę. Ne kiekviena tauta gali sugebėti šiuo pasyviu viešosios opinijos organu — daina, tą pasiekti, ką pasiekė lietuvių tauta... Dėl to lietuvių tauta toje srityje yra kaip pavyzdys...

A. Vainibutas.

ADVOKATAS

Dr. Carlos Monteiro Brizolla

Paruošia Brazilijos pilietybės popieras, veda kriminalines ir komercines bylas.

Raština: Rua Libero Badaró, 10, 3 aukšt. salės 332-334.

Argentina

Argentinos fašistų barbariškas kumas.

Rugsėjo pabaigoje Cordobos mieste buvo suruoštas socialistų mitingas. Ginkluoti fašistai ėmė šaudyti į darbininkų minią užsėdinti socialistų partijos parlamento atstovą I. Guerara.

Kun. Radžius bėga pas Daukantą.

Kun. Radžius pralatrovo įsieniamas bedarbių šelpimui ir Lietuvos pinigais, paskelbė viešai bankrotą. Leidęs laikraštui valdikius pinigais, jau nebežali laikyti, nes niekas jo neskaito. Dėl to ir prašė viešai, kad jo laikraštukas nepajėgdamas kovoti su bangėdais, daugiau nebodiršta Urugvajų pasirodyti ir bus perkeltas į Argentiną pav. Daukantą. Čia židama sudaryti Daukanto, Janulionio ir kun. Radžiaus stipresnę frontą prieš tuos, kurie išveikę dienos šviečią tos kompanijos „gražius“ darbelius ir parodo lievimas, kuo jis čia atvažiuo užsiima.

„Tikri“ ir „netikri“ tautininkai.

Buenos Aires mieste yra dvi lietuvių „tautininkų“ partijos, kurios tarp savęs veda labai griežtą kovą už lietuvišką liū. „Tikri“ ir „netikri“ tautininkai užsėdė, jog Kaune užsienio lietuviams remti draugija turinti jau 17000 litų aukų ir dėl šių litų pralėjo prautis Daukantas, kun. Janulionis ir kiti.

Urugvajus

Kultūriečiai dirba.

Urugvajaus Liet. Kultūros Draugija, apie kurią spiečiasi pažangūs lietuvių, sekmingai veikia, nors veikimui sutinka kliūčių iš kuniginių ir komunistinių elementų. Rugsėjo 25 dieną kultūriečiai surengė viešą vakarą, kuris jiems gerai pavyko. Susidomino „Milionai Vandeny“ ir „Danties traukimas“. I kultūriečių parengimus publika noriai lankėsi.

Apleistas kampelis.

La Paz miestelis yra nedidelis apie 17 kilometrų nuo M. obivido, bet šitas kampelis yra apleistas kaip neįdomus miestukas. Čia taip pat gyvena ir keletas lietuvių, kurie dirba smulko kasyklose, akmenų skaldylose ir ūkiuose. Uždarbis labai mažas, vos galima pragyventi, bet nežinint to, yra keletas darbininkų ir gana rimtų, šalto darbininkiškus laikraščius.

Aleik neatskiriamai nė norint šį tvirtą padaryti. Puikiai žinau, kad aš noriu paruošti, kokios dar saulė nematė. Dieviška, magiška šalis, aš noriu paruošti. Su draugų meile. Su tikrąja gyvenimo meile tarp draugų.

Daugiškumą aš noriu auklėti, kaip medį, prie kiekvienos Amerikos upės ir išilgai pakrantėms didžiųjų vandenų ir per visas plačiausias prerijas.

Neatskiriama valstybės aš noriu paruošti, kurios viena kita tvirtai apkabintų su draugu meile, su tikrąja gyvenimo meile tarp draugų.

Tai šitas nuo manęs tau, o Deokratui! Mes n-rime tau tarau! Tai tau, tai tau aš kuriu šią dainą!

Walt Whitman.

DAKTARAS A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.
Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 ankšte. Telefonas 2-5068

Rukantieji!

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti nekenksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundūkuose yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuoja: 100 ŠTUKU 600 REISŲ, 1000 št. — 4\$500, taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1\$000. Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6\$000.

RUA SÃO CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir vienas kartonas 12\$000.

Rubų Siuvykla „Berlim“



Av. Tiradentes, 10-B

Siuvami vyriški, moteriški ir kariški rūbai
Darbas garantuotas ir skubus. Didelės pasirinkimas įvairių medžiagų vietinių ir užsieninių. Kainos pagal darbo rūšies.

Lietuviams daromos nuolaidos

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonoreia — Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukšt. Tel. 4-0715.

Vokiečių fotografijų įstaiga „BERNARDO“

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidinaime, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikais. Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 (senas nr. 103) S. PAULO

Vaistinė PASSERINI

Provizoriaus CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos pigos. Patarnaujame ir naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 49 (Bom Retiro).

Telephone 5-3584, S. PAULO

LABOLOTORIJA

MEDICINIŠKAS ISTYRIMAS

(Nugarukaulio smegenų kraujas šlapnuo ir išmatų) Tikras ir geras.

Dr. M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

LIETUVISKA VAISTINE

„José Paulino“

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius, D. RUMMEL
Diplomuotas Kozančiaus universiteto.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas. LABORATORIA: nugarukaulio smegenų, šlapimo ir išmatų istyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

ŠOFERIU MOKYKLA

RUA DA MOOCA, 376
TEL. 9-0854

Duodame specialias pamokas vyrams ir moterims. Šoferių profesionali be praktikos kaštuoja 300\$000 su praktika 250\$000, mėgėjams vyrams ir moterims 400\$000. Užbaigus mokyklą duodame dokumentus.



Instruktorius LUIZ CABREIRA.

Vaistinė ir kosmetikos sandelis

„MUNICIPAL“

Farmaceuto Abraomo Gorenšteino Cheminiai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsienio, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757. S. PAULO

Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių, 30\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur

Rua José Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENĖ

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-9 v

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Policlinica Medico - Cirurgica

Rua José Paulino, 109 - sobrado, Telef. 5-6307

Bendra klinika vidujinių ir moterų ligų — urinaras gonoreja — siphilis. Ligos vaikų — ausų — nosies ir gerklės

Dr. N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto I ligoninės — moterų ir urinarinių ligų specialistas.

Dr. J. Malzoni — Humberto I ligon. medikų narys — vaikų ligų specialistas.

Dr. B. Gravino — Humberto I ligon. medikas — ausų, nosies ir gerklės ligų specialistas.

Dr. B. Levin Dentistė — Burnos ir dantų ligų specialistė. — Traukia, sutaiso ir deda naujus dantis.

CONSULTA 10\$000.

Priėmimas: 13-14,30 v. ir 17-19,30 v. v.

Lietuva

Katė padegė namus

Kupiškų v. Narvų k. Žekonio tarnaitė rytą atikėlus užkūrė krosnį, kuriai įsiliepanojus, išbėgo iš ten miegojusi žarijomis apipusi katė ir nėrė ant aukšto. Šeimynai susėdus pusrėdėti, ant stogo pasirodė liepsna, kuri sunaikino gyvenamą namą ir visą jame buvusį turta.

Pasirodo, kad deganti katė įsiknisė į spalius, kurie nuo žarijų užsidegė ir pažustu daėjo iki stogo. Namai buvo neapdrausti ir nuostoliai siekia iki 1500 litų.

Jums dangus, man pinigai

To principo prisilaiko beveik visa dvasiškija, ir todėl nenonstabu, kad pas juos randasi didžiausi pinigų maišai. Štai Sotkų klebonijon įsilaužė vagys ir pavogė klebono pinigus, kurių būta 80.000 litais ir 7 kilogramai auksu (vertėje apie 31.000 litų), kas bendroje sumoje sudaro 110.000 litų. Tur būt ne vienam nuvilko paskutinį švarką ir ištraukė iš burnos paskutinį duonos kąsnį!

Prispyrė prie sienos

Dėl persekiojimo Lietuvos profesinių sąjungų veikimo, Tarptautinių prof. Sąjungų Internacionalo sekretorius Jurcnelis padarė intervenciją į Lietuvos atstovų Paryžiuje, Klimą. Klimas pažadėjo, kad ateity profesinių sąjungų veikimui Lietuvoje nebus daroma kliudė.

Laikas ir „tautos vadus“ išplukdyti

Koperatyvo „Paramos“ kieme susirinkę darbininkų būrys pasigavo savo meistrą, įkūnį maišan ir išmetė į gatvę. Bet ar nelaiikas jau ir pėčius neprašytus „tautos vadus“ kišti maišan ir paleisti Nemuną į jūrą!

V. K. Račkauskas mirėta

Žinios iš Kauno sako, kad buvęs Pietų Afrikos Lietuvos konsulas V. K. Račkauskas suakiai serga ir buvo net iš kalėjimo paleistas. Jis areštuotas ir padėtas kalėjimui buvo už tai, kad konsulaudamas išėikvojo daug svetimų pinigų.

Tiškevičius norjs gauti tris milijonus

Vyriausybė esanti nusistatęsi nupirkti iš Tiškevičiaus Palangos parką su senais grovo rumais kurortui praplėsti. Ši mis dienomis parką ir rumus apžiūrėjo žemės ūkio ministris, p. Aleksa. Girdeiti, kad tuo reikalu vedamos derybos su Tiškevičiais.

Era, už parką ir rumus reikalaujama 3,000,000 litų.

Darių ir Girėna žmonės matysią po 1000 metų

Iš Lietuvos mums pranešama, kad Dariaus-Girėno knnai busią taip užbalzamuoti, kad jie negesdami galėsį išbūti tukstančius metų. Dabar lavonai yra gražiai sutvarkyti ir laikomi spirite. Balzavimas Universiteto medicinos fakultate dar užtruksįs keletą sąvaidžių. Paskui amžinosios atminties Atlanto nugaldėtojus, pakėlusius Lietuvos ir lietuvių vardą visame pasauly, stikliniuose karstuose (grabuose) galės ir visuomenė matyti, jems specialiai Kauno kapinėse pastatytoje gražioje koplytėlėje. Visi šie darbai vykdomi valdžios parėdymu ir lėšomis.

Apiplėšė Žagarės Koperatyvą

Šiomis dienomis nežinomi piktadariai apiplėšė Žagarės miesto vartotojų drangijos koperatyvo kasą.

Supiaustė žmogų.

Netoli Kauno, Birutės kaime įvyko žiaurus įvykis. Vienas asmuo kerėto tikslais supiaustė Andrių Adomavičių. Adomavičiui supiaustytą ir subadyta galva ir kūnas. Gyvybei grėšia pavojus.

Lietuvoje 300.000 moksleivių.

Visoje Lietuvoje dabartiniu laiku dirba 5.020 mokytojai. Iš jų 4318 yra pradžios mokyklų mokytojai. Apskaičiuojama, kad moksleivių Lietuvoje esama apie 300.000.

Mano pastabos

Skaitau „Liet. Brazil.“ 40 nr., kad mačiuliška kekė ponas Antanas Majus paaukavo Dariaus-Girėno paminklo statymo fondui 60\$000. Bet ar žinote, kad toji auka įvarė ponui Majui baisią ligą. O buvo taip. Majus nors ir yra generaliniu „lietuviškos karčiamos“ sekretorium, bet aukoti pinigų Dariaus Girėno paminklo fondui visai ir nemanė. Dėl pinigų Majus keliolika Lietuvos revoliucinių darbininkų 1927 m. pardavė smetoniniams budeliams, dėl pinigų jis ir dabar keičia, tai kaip jis gali išmesti pinigus kokiame tai paminklo statymui“. Bet susirinkę karčiamos ponai nutarė kiekvienas sumesti po tokia sumą, kad galima būtų nupirkti sv. sterl. Majui atstojosi plaukai, ir pareikė, kad jis neaukosias. Tada P. Mačiulis pagrasino atimti 450\$ subaidiją, jei Majus pasielgs taip kiauikiškai ir neaukos paminklui pinigų. Majus ir pasirinko iš dviejų blygybių vieną mažesnę — aukoti. Paaukavo, bet kas iš to, kad sau baisią ligą įvarė. Nebegali nei miegoti, nei valgyti. O visos aplinkinės vaistinės pritrūko valerijono lašų... Majus išpiko dėl suvaldymo savo nervu. Visi karčiamos ponai labai susirūpino dėl jų sekretoriaus ligo ir nutarė sugrąžinti tuos 60\$000 ir atlyginti visą vaistinėse išlaidas.

x x x

„Liet. Brazil.“ 40 nr. skundžiasi, kad lietuviškas mokyklas vaikai nelanko, o kas ir pradeda lankyti, tai po vieno kito mokslo mėnesio tėvai atima iš lietuviškos mokyklos vaikai.

Aš sakau, kad tėvai taip elgdamiesi labai gerai daro, nes mato, kad iš tokios mokyklos, ypač Mokos ir Villa Bellos jokios vaikams naudos nėra, kad jie ten nieko neįmoksta, o tik sugaišta laiką. Jeigu tėvai leidžia vaikai mokyklon, tai jie nori, kad jo vaikas šį tą išmoktų, o kuomet to nesimate tai atima iš lietuviškos ir leidžia į vaidžios braziliskas mokyklas.

x x x

Lietuvoje, Panevėžio mieste išleina kunigų laikraštis „Panevėžio Balsas“, kurio 37 nr. teko ir man masyti. Laikraštis yra ir paveikslų. Viename tokiam paveiksle matosi apie 30 suvargusių ir išbadėjusių moterų davaty. Po šituo paveikslu yra toks parašas: „Darbininkė, tretininkės dirbančios be algos sunkiausius ūkio, ruošios ir kitus darbus“. Tos tretininkės tuos katgorgos darbus atlieka be algos kunigų ūkiuose.

Tai patieką turi kunigai, kad gali suorganizuoti būrį moterų be atlyginimo dirbti sunkiausius darbus! Rodos, didesnės šlykštybės nereikia.

— „L. Aidas Br“ parduodamas šiose vietose: Luz stotyje, rua José Paulino ir Couto de Magalhães gatvių kampo kioskoje, „José Paulino“ vaistinėje, kioskoje prie Centralinio pašto kampo ir laiptų. Mokoje Rusų vaistinėje ir „Vilniaus“ krautuvė; ant rua Prates, 99-A.

Santos mieste „L. Aidas Br“ parduodamas gelžkelio stoties kioskoje.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS MIGUEL OCOUGNE

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: chumadas, naturalizacijos, carteiras de ideutidade ir kitokius dokumentus. Raštinė atdara kasdieną nuo 8,30 ligi 7,30. Adresas: S. Paulo Rua 15 de Novembro, 32 (sabrado) Tel' 2-6393

Kas norite pirkti

pigią ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MA. ŠINA, teuzaina į sandėly ant Rua Conselheiro Ramalho, 274. Tel. 7-6191 (kampas av. Brigadeiro Luiz Antonio). Bondės: 3, 5, 40, 47, Paraizo, Avenida ir Villa Clementino. Bankinės nuo 50\$000, kojines nuo 125\$000 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BOCEVIČ.



VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

[Motina nužudė kūdikį.]

Pereitam sekmadleny policijai buvo pranešta, kad prie gatvės Parecis, 60, viename rūsyje moteris pagimdė kūdikį ir jį nužudė. Policijai atvykus į nurodytą vietą ir rado gulintą visai nusilpusią motiną Juliją Abelkienę, 24 m. a. ir šale jos gulėjo nebegyvas naujagimis kūdykis. Gydytojui patikrinus kūdikį, konstatavo, kad kūdykis nužudytas, nes nugaroje buvo 4 žaizdos padarytos kokuo aštriu daiktu. Moteriškė paguldyta ligoninėn ir abejojama jos pagijimu.

Ką veikia „šviesiausios ponitės“?

Ners faktinai „moterų draugijos“, kuri buvo taip plačiai reklamuojama nebuvo ir nėra, bet vis dėlto ji reklamuotis nenustoja. Net Lietuvos spaudoje minima ir šiandien, kad S. Paulo mieste su ponia Mačiulienė priešaky veikia „moterų draugija, kuri rūpinasi vietos nelaimingu moterų likimu, parūpia darbus ir teikia visokiuos patarimus ir pagalba...“

Kur yra toji „moterų draugija“, ką ji nuveikė? Tepasake mums tos „šviesiausios ponitės“ ką jos padarė, jei taip reklamuoja? Juk tai didžiausia gėda gintis tuo, ko visai nėra. Bet viems yra aišku, kodėl taip klaidinama net Lietuvos visuomenė, mat, kad gauti iš Lietuvos izdo pinigų tam „kilniam“ darbui. Juk tik reikia pasireklamuoti, kad „tautiškos“ ponitės dirba „tautišką“ darbą socialistinavę ir draugija. o litų nestigs. Tuo pačiu tikslu reklamuoja vis „tautiškos karčiamos“ neva organizacijos, taip daro ir „tautiškos“ moterys. Tai gėda.

Vagneris laimėjo.

Vokietis Vagneris, kuris sedi Lietuvos izdo pinigais užlaikomuose namuose ir laiko karčiamą, buvo pradėjęs bankrotuoti. Kadangi toj pačioj karčiamoj yra užlaikoma ir lietuvių mokykla, tai Vagneris pareikalavo iš p. Mačiulio kad mokykloje būtų ruošiami kiekvieną šeštadienį ir sekmadienį „tutiški“ psalinksminimai, nes tas reikalinga jo biznisi. Susirinkusi publika pasiūktė, visuomet nepamirš ir „tautiško“ gėrimo paragauti. P. Mačiulis išklauses rintai Vagnerio reikalavimą ir leido jam naudoti mokyklą ir ruošti „tautiškus“ psalinksminimus pagerinimui biznio. Dabar taip ir darome.

Mažai skaitome.

Sta. Lina. Tuo pačiu vardu yra miestukas ir fazenda, kur dirba apie 10 lietuvių šeimynų. Fazendos gyvenimas yra nuobodus, kurį pajairina tik viena sykį savaitėj apsilaukęs laikraštis „L. Aidas Br“. Esama 10 šeimynų, bet užsipernumeravę laikraštį yra tik du ir

tais dviem egzemplioriais naudojasi visi. Pageidauina, kad nors pusė gyvenančių lietuvių vienoje fazendoje turėtų ištisą laikraštis.

Netoli Santa Lina fazendos Jurgis Kavaliauskas turi gražų nuosavą 10 akierių ūkį ir neblogai gyvena. Jurgis Kavaliauskas yra susipratęs žmogus ir myli darbininkišką spaudą. Fazendoje dirbantieji lietuviai taip pat galvoja apie nuosavų ūkių įsigijimą. G.

Norėjo nusinuodyti.

Lietuvis Antanas Riškus, kilęs nuo Šiaulių, prieš 4 metus Lietuvoj paliko žmoną ir atvyko Brazilijon. Gyvendamas S. Pauly ir neblogai uždirbdamas susipažino ant Mokos su Veronika Juškyte ir su ja pradėjo gyventi kaip vedę, nors ir be šliūbo. Kol Ant. Riškus dirbo ir parnešdavo meilužei savo uzdarbį, tol viskas buvo gerai, Veronika buvo patenkinta Antanu ir reikalavo, kad jis su ja imtų šliūbą, bet po trijų metų tokio gyvenimo, Antanas liko be darbo ir nebegalėjo Veronikai duoti pinigų, tai tarp jų prasidėjo nesutikimas. Veronika, matydamu, kad iš Antano naudos jau nėra, pavarė jį. Spilų 9 diena Antanas dėl to susijaudino ir nusipirkęs nuodų juos išgėrė. Bet pastebėję to draugai iššaukė greitąją pagalbą, kuri pribuvusi nugabeno jį ligoninėn visai silpną.

P. Mačiulis rauna žydams peisus.

Lietuvos valdžios pinigais leidžiamam laikraštį „Lietuvis Brazilijoj“, p. Mačiulis (konsulas) pasivadinęs V. V. S. nariu, pereita savaitę per minėtą laikraštį užpuolė S. Paulo žydus dar smarkiau, negu hitlerininkai Vokietijoj, įsakymas per savo gazetpalaišk visioms žydams važiuoti į „žydišką rojų“.

Sužinoję apie tai S. Paulo žydai, kad Lietuvos konsulato leidžiamam laikraštį varoma prieš juos tokia akcija, o dar ko gera, vieną gražią dieną, Mačiulio agentai gali ir terorą snrengti prieš juos, tai keli jų kreipėsi, kad p. Mačiulis kaipo atsakomasis „Liet. Brazil.“ redaktorius ir leidėjas viešai atšauktų tuos hitlerininkiškus puolimus prieš žydus. Kaip teko sužinoti, p. Mačiulis pažadėjo tai padaryti.

Lietuvos konsulas p. Mačiulis pamiršo, kad gyvena laisvoje Brazilijoj, kur kiekvienai tautai duotos vienokios teisės gyventi ir kur tautinis antagonizmas draudžiamas. Brazilija yra ne hitlerininkiška Vokietija, ne „tautiška“ Lietuva; čia teisę turi gyventi žydai, ir vokietis, ir lietuvis ir kiti. Bet p. Mačiulis to nesuprato. Dar ko gera, jis vieną gražią dieną gali įsakyti ir visiems brazilams išsikraustyti iš S. Paulo. Juk galima ir to tikėtis iš nacionalizmu apkaivusių žmonių.

Pateikau panelės apšvedimo tizslu ne jau snės 19 m. ir ne senesnės 21 metų amž., kad būtų rimto bėdo ir atsikraštis religinių prietarų. Esu 20 m. amž. nevartoju svaiginamų gėrimų. Bus tina foto. Atsakysiu tik į rimtus laišku. Adresas: V. Lalevamanis' Rua Jacob Emmerich, 155. S. Vicente—Santos.

PAŠTO DĖŽUTĖ.

K. Kavaliauskas, S. Bajarūnas, J. Pugačauskas, J. Labutis, K. Stakėnas, S. Adomėnas, A. Žiurauškas, O. Vasiliauskienė, J. Šinkaitis, A. Vitkevičius, V. Žilinskas, J. Bernotas, K. Musteikis, I. Gudynaitė.

MEDICINOS FELČERIS

Is. Garlo

Baigęs rusų medicinos klasinę mokyklą su 25 m. praktika ligoninėse ir klinikose Rusijoj, Vokietijoj Lietuvoj ir Lenkijoj, prityręs gydyme vidurinių, odos, lyties (venerinių), nervų širdies malkraujstės ir kitų ligų.

Priimamos valandos rytą nuo 9-10 v; po piet nuo 2-2,30 v. ir vakare nuo 6-8,30 v.

Kalba lietuviškai ir kitomis kalbomis Rua Anhaia, 100 — S. PAULO (Bom Retiro).